

艺术顾问(排名不分先后)

陈金章 梁世雄 刘斯奋 许钦松
梁江 陈永锵 方楚雄 林淑然
张绍城 卢延光 周国城 李鹏程
许鸿飞 汪晓曙 卢德平



天地生灵 ——方楚雄的艺术世界

由中国美术馆、中国美术馆协会、广州美术学院主办，广东省美术家协会、广东美术馆、广东省中国画学会、当代岭南艺术研究院协办，广州鲁逸文化承办的“天地生灵——方楚雄的艺术世界”展，即将于中国美术馆举办。此次展览由吴为山、李劲堃担任总策划，尚辉、王绍强担任学术主持。

方楚雄是当代画坛引人注目的花鸟画家、美术教育家，在花鸟画创作及教学领域都取得卓越的艺术成就。他的艺术之路得益于现代学院教学与传统师徒相授的兼容并蓄，他吸纳中外艺术资源，熔炼古今审美意蕴，以创进不已的生命精神，囊纳万物于笔端，将自然美与生活情融为一体，营造出一派郁勃活泼的生命境界，在当代中国画坛独树一帜。

展览以“天地生灵”为题，展现了方楚雄多年来在花鸟画中的探索与思考，是方楚雄从艺六十余载、从教四十载的艺术历程的阶段性总结，将以“生灵温情”“天地壮阔”两大专题亮相北京。

方楚雄的花鸟世界既是对自然的礼赞，也是对人性的颂歌。方楚雄画的走兽从来都不是表现其凶猛险恶的一面，而是表现其亲情、稚拙、嬉戏的可爱，如同人类之间各种友好亲情。方楚雄花鸟画的开拓性在于从传统折枝花鸟的表现还原为生态花鸟的呈现。天地壮阔，既是指自然的壮美，也是指精神境界的高远阔大。



■ 方楚雄《幽谷繁花》177×95cm

方楚雄以中国文化传统为依据，在突围传统笔墨范式、借古开今而不失时代风神的笔墨新体实践中，最大程度地统一了现实生活与生命意识，不断地向精神的制高点迈进。他的创造性表现在前人很少画过的平凡景物中发掘出特殊的美。此次展出作品120多件，包括各个时期的代表作品、手稿等。
(梁志钦)

中国美术馆
NATIONAL ART MUSEUM OF CHINA

天地 生灵

Heaven, Earth & Living Creatures
The Art World of Fang Chuxiong

方楚雄的艺术世界

主办单位 中国美术馆 中国画学会 广州美术学院

协办单位 广东美术馆 广东省中国画学会 当代岭南艺术研究院

承办单位 广州鲁逸文化

总策划 吴为山 李劲堃

学术主持 尚辉 王绍强

展览时间 2021年9月8日14:30—9月21日

开幕时间 2021年9月8日14:30

展览地点 中国美术馆 1/8/9号厅
(北京路东侧近美术馆大门口)



■统筹:李世云 ■采编:潘玮倩 陈福香 梁志钦

收藏周刊

新快报 新快周末

08

总第473期 逢周日出版

2021.8.15
星期日
责编:潘玮倩
美编:廖木兴
校对:王萃

海宇攸同 ——广州秦汉考古成果展



主办单位
中国国家博物馆 广州市文化广电旅游局

协办单位

西汉南越王博物馆 广州市文物考古研究院(南汉二陵博物馆) 南越王宫博物馆

海宇攸同 ——广州秦汉考古成果展

今年是中国考古学诞生100周年。2021年8月10日，“海宇攸同——广州秦汉考古成果展”在中国国家博物馆开幕。展览展出广州地区出土的秦汉时期精品文物332件(套)，包括一级文物38件、二级文物43件、三级文物53件。此外，汉代金饼、陶胡人俑灯、珠串、汉代陶鸮形五联罐这些近年出土、尚未定级的精美文物也一并亮相。

由中国国家博物馆和广州市文化广电旅游局主办，西汉南越王博物馆、广州市文物考古研究院(南汉二陵博物馆)、南越王宫博物馆协办的这个展览，正如它的名字所表达的那样，借助这些在广州之外难得一见的文物，展示了在秦汉时期统一盛世的历史背景下岭南地区辉煌的古代历史文化，讲述了大一统视角下中华文明多元一体的过程。

秦汉时期，岭南地区多元文化并存，逐渐融入华夏文明体系。作为全国首批24座历史文化名城之一、建城2200多年的广州，是这一宏大历史进程的直接参与者。

近70年来，考古工作者在广州市区先后发现了南越文王墓、南越国宫署遗址、南越国木构水闸遗址及大量汉代臣民墓葬。

1983年发现于广州市解放北路象岗的南越文王墓是中国华南地区发现的规模最大、随葬品最丰富、墓主身份最高的汉代彩绘石室墓，被称为二十世纪八十年代中国考古五大发现之一。墓中出土的4件汉式铜

鼎和3件越式铜鼎的器身有“蕃禺”或“蕃”的铭文，确凿地证实了番禺城的存在，精准地点出汉王朝版图南域的重要支点。而在同一城区内同时发现保存较为完好的王宫及御苑、王陵和水利工程的“成套”汉代遗存，在中国考古史上罕见，这也是广州秦汉考古的一大特点。

1953年，配合城市建设，广州拉开了大规模考古发掘研究序幕。秦汉考古是广州考古的重点。除了王陵、王宫，这一时期更大量的发现是秦汉时期臣民墓葬，迄今总计约2000余座。它们为复原研究秦汉时期番禺的都市风貌、风俗民情及岭南文化的发展，提供了多角度、多层次的素材。考古揭示了秦汉时期广州地区各个阶层的生活面貌，展现出发达的种植业、畜牧业、手工业、商业发展水平，也能让人一窥当时岭南人的生活情趣、审美品味。

如果我们将这些丰富的细节与2000多年的久远历史联系起来就会感觉到，在这秦汉王朝的边疆地区，不仅承接着内地文化源源不断的波涌，也在前者和本土文化结合的基础上，内生出既重视传统又富有开放性、外向性的地域特色。这种特质对岭南地区的发展产生了极为深远的影响。

同时，广州也是“海上丝绸之路”的桥头堡。岭南地区是兼有海洋文明和大陆文明特质的区域。秦蕃禺城的建设夯实了广州作为重要港口城市的基础。汉武帝时期，汉使(黄门译长)率队从广东沿海向西南航行，抵达已程不国(约在今印度半岛南部或斯里兰卡一带)返航，开启了持续两千多年不断繁荣发展的悠久历史。在中国考古百年的节点上回望岭南地区的“海丝”往事，有着独特的意义。

(潘玮倩)



■陶俑座灯。西汉，1999年先烈南路大宝岗M5出土，广州市文物考古研究院藏。